



ई-पेपरका लागि

चितवन-२ मा उपनिर्वाचन मिति तय

जेठी योजन २०७९ चैत २० गते, उम्मेदवारको विरोधमा उजुरी दिने चैत २१ गते, मनोनयनपत्र र उजुरीमाथि जाँचबुझ गरी उम्मेदवारको नामावली प्रकाशन चैत २२ गते र उम्मेदवारको अन्तिम नामावली प्रकाशनसँगै निर्वाचन चिह्न २३ गते प्रदान गरिनेछ।

२३ असोजमा लामिछानेले निर्वाचन अधिकृतको कार्यालयमा मनोनयनपत्र दर्ता गराउँदा बुझाएको नेपाली नागरिकताको प्रमाणपत्र सर्वोच्च अदालतले १३

- आगामी १० वैशाखमा उपनिर्वाचन हुने
- रास्वपाबाट रवि नै उम्मेदवार बन्ने
- कांग्रेसबाट उमेश श्रेष्ठ, जीतनारायण श्रेष्ठ र राजेश्वर खनाल तथा एमालेबाट कृष्णभक्त पोखरेल, सुरेन्द्र पाण्डे र प्रदीप ज्ञवाली चर्चामा

बैठकमा उपनिर्वाचनको मिति छिट्टो तोक्न लामिछानेले दबाव दिइरहेकै बेला आयोजित मिति तोकेको छ। आयोजित प्रवक्ता शान्तिग्राम शर्मा पौडेलका अनुसार आयोजित उपनिर्वाचनसम्बन्धी कार्यक्रमसमेत स्वीकृत गरेको छ। स्वीकृत कार्यक्रममा मतदाता नामावलीदेखि उम्मेदवारलाई निर्वाचन चिह्न दिनेसम्मका कार्यक्रमहरू समावेश छन्।

२०७९ फागुन १ गतेदेखि २०७९ चैत १६ गतेसम्म मतदाता नामावली अद्यावधिक कार्यक्रम सञ्चालन हुनेछ, शर्माले विज्ञप्ति जारी गर्दै भनेका छन्, 'उम्मेदवारको मनोनयन दर्ता

माघमा अवैध ठहर गरेको थियो। त्यससँगै लामिछाने प्रतिनिधिसभा सदस्य निर्वाचन ऐन २०७४ को दफा १२ अनुसार प्रतिनिधिसभा सदस्य हुन अयोग्य भएका थिए। प्रतिनिधिसभा सदस्य हुन अयोग्य भएसँगै उनको उपप्रधान तथा गृहमन्त्री पद गुमेको थियो।

तर, उपनिर्वाचनबाट फेरि निर्वाचित भएर संसद आउने उनको विश्वास छ। यसअघि ४ मंसिरमा भएको निर्वाचनमा उनले प्रतिस्पर्धी तत्कालीन सत्ता गठबन्धनका साभा उम्मेदवार उमेश श्रेष्ठलाई तेब्बरभन्दा बढी मतले पराजित गरेका थिए। उनै लामिछाने रास्वपाबाट (बाँकी पृष्ठ २ मा)

बजेटको अर्धवार्षिक समीक्षा १४ प्रतिशतले घटाइयो आकार

- राजस्व संकलन ५५ वर्षयताकै कमजोर
- ८ प्रतिशत आर्थिक वृद्धिको लक्ष्य हासिल नहुने



प्रतिनिधिसभा बैठकमा बजेटको अर्धवार्षिक समीक्षाबारे जानकारी दिँदै उपप्रधान तथा अर्थमन्त्री विष्णुप्रसाद पौडेल। तस्विर: रास्व

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- शेरबहादुर देउवा नेतृत्वको पूर्ववर्ती सरकारले चालु आर्थिक वर्ष २०७९/८० को लागि ल्याएको महत्वाकांक्षी बजेटको लक्ष्य अन्ततः पूरा नहुने भएको छ। तत्कालीन अर्थमन्त्री जनार्दन शर्माले गत जेठ १५ मा १७ खर्ब ९३ अर्ब ८३ करोड रूपैयाँ बराबरको बजेट ल्याएका थिए। उक्त बजेट कार्यान्वयनको सम्भावना नदेखाई घट्टा, वर्तमान

सरकारले आकार घटाएको छ। चालु बजेटको अर्धवार्षिक समीक्षाबाट बजेटको आकार करिब साढे दुई खर्ब रूपैयाँले घटाइएको हो। उपप्रधान एवं अर्थमन्त्री विष्णुप्रसाद पौडेलले आइतबार प्रतिनिधिसभाको बैठकमा चालु आर्थिक वर्षको बजेटको अर्धवार्षिक समीक्षा प्रतिवेदन सार्वजनिक गर्दै बजेटको आकार दुई खर्ब ४४ अर्ब रूपैयाँले घटाएर १५ खर्ब ४९ अर्ब ९९ करोड रूपैयाँ कायम गरिएको छ। जसअनुसार बजेटको

आकार १४ प्रतिशतले घटेको छ। तत्कालीन अर्थमन्त्री शर्माले महत्वाकांक्षी योजनाहरू राखेर हालसम्मकै ठूलो आकारको बजेट ल्याएका थिए। त्यतिखेर चुनावी सरकारले महत्वाकांक्षी योजनासहितको बजेट ल्याउन नमिल्ने भन्दै आलोचनासमेत भएको थियो। किनभने, प्रतिनिधिसभाको निर्वाचनमाफत नयाँ सरकार आउने निश्चित थियो। गएको ४ मंसिरमा प्रतिनिधिसभा निर्वाचन सम्पन्न भई वर्तमान (बाँकी पृष्ठ २ मा)

शीर्षक	चालु बजेटको लक्ष्य	अर्धवार्षिक समीक्षापछि संशोधन
बजेटको आकार	१७ खर्ब ९३ अर्ब ८३ करोड	१५ खर्ब ४९ अर्ब ९९ करोड
चालु खर्च	११ खर्ब ८३ अर्ब २३ करोड	१० खर्ब २१ अर्ब ९२ करोड
पूँजीगत खर्च	३ खर्ब ८० अर्ब ३८ करोड	३ खर्ब १३ अर्ब ८५ करोड
वित्तीय व्यवस्था	२ खर्ब ३० अर्ब २१ करोड	२ खर्ब १४ अर्ब २१ करोड
राजस्व संकलन	१४ खर्ब ३ अर्ब १४ करोड	१२ खर्ब ४४ अर्ब ७५ करोड
वैदेशिक अनुदान	५५ अर्ब ४५ करोड	३८ अर्ब ४५ करोड
वैदेशिक ऋण	२ खर्ब ४२ अर्ब २६ करोड	१ खर्ब ७० अर्ब ५३ करोड
आन्तरिक ऋण	२ खर्ब ५६ अर्ब	१ खर्ब ४० अर्ब

अर्थतन्त्रको समस्या समाधानमा केन्द्रित छु

काठमाडौं (प्रस)- उपप्रधान तथा अर्थमन्त्री विष्णुप्रसाद पौडेलले अर्थतन्त्रको समस्या समाधान गर्न निरन्तर प्रयत्न गर्दै आएको बताए। आफूले अर्थ मन्त्रालयको जिम्मेवारी सम्हालेलगत्तै वित्तीय क्षेत्रमा देखापरेका सम्पूर्ण समस्या समाधान गर्न प्रयास केन्द्रित गरेको उनले बताए।

'निजी क्षेत्रको व्यावसायिक आत्मविश्वास जोगाउन, सरकार र निजी क्षेत्रबीचको सम्बन्धलाई विश्वसनीय र सहयोगी बनाउन, राजस्व परिचालनमा देखिएको विकृति र विचलनलाई सुधार ल्याउन बजेट कार्यान्वयनमा विद्यमान समस्यामा समाधान गर्न र वित्तीय क्षेत्रमा देखापरेका समस्या (बाँकी पृष्ठ २ मा)

दूतावासहरूमा श्रमिकका लागि छुट्टै 'हेल्प डेस्क'

प्रभाव संवाददाता निर्देशनकै आधारमा गृहकार्य गरेर विदेशमा रहेका नेपाली कामदारका समस्या समाधान गर्न सकिने भन्ने 'हेल्प डेस्क' राख्ने निर्णय भएको मन्त्रालयका सचिव एकनारायण अर्यालले बताए। 'सरकारको यो निर्णयले विदेशमा रहेका सम्पूर्ण श्रमिकको पेशागत हकहित, सुरक्षा र प्रवर्द्धनमा सहयोग पुग्ने विश्वास लिएका छौं,' उनले भने।

विदेशस्थित विभिन्न मुलुकका कार्यरत श्रमिक एवं कामदारको समस्या सम्बोधन गर्न छुट्टै 'फोकल डेस्क'को व्यवस्थासम्बन्धी निर्णय भएको मन्त्रालयले जनाएको छ। 'विभिन्न मुलुकका कार्यरत नेपाली श्रमिकका समस्यालाई तत्काल सम्बोधन गर्न तथा समस्या समाधानमा थप सहजीकरण गर्नका लागि विदेशस्थित सबै नेपाली नियोगमा श्रमिकहरूका सबै प्रकारका समस्या सम्बोधन, सहजीकरण एवं मन्त्रालयमा प्रतिवेदन गर्न सबै नियोगमा श्रम डेस्क (लेबर डेस्क) स्थापना गरिनेछ,' सरकारले गरेको निर्णयमा भनिएको, 'यसकोप्रभावकारी कार्यान्वयनका लागि यही माघ २५ गते प्रधानमन्त्री तथा श्रम, रोजगार तथा सामाजिक सुरक्षा मन्त्रीस्तरिय निर्णय भएको छ।'

त्यसैगरी परराष्ट्र मन्त्रालयसमेत श्रमिकका समस्या समाधानार्थ समन्वय गर्न छुट्टै 'डेडिकेटेड फोकल प्वाइन्ट' तोकिएको निर्णय भएको छ। यसबाट विदेशस्थित विभिन्न मुलुकका कार्यरत श्रमिकका समस्या तत्काल सम्बोधन हुने अपेक्षा गरिएको छ।'

विदेशस्थित विभिन्न मुलुकका कार्यरत श्रमिक एवं कामदारको समस्या सम्बोधन गर्न छुट्टै 'फोकल डेस्क'को व्यवस्था गर्न मन्त्रपरिषदको निर्णय

माघ पहिलो साता प्रधानमन्त्री दाहालले श्रमसचिवसहित मन्त्रालयका उच्च अधिकारीलाई बोलाएर वैदेशिक रोजगारीका क्रममा नेपालीले अनेकौं झमेला र सास्ती भोग्नुपरेको भन्दै समस्या समाधानका लागि डेस्क राख्न निर्देशन दिएका थिए। सोहीअनुसार गृहकार्य थालेको मन्त्रालयले विदेशस्थित विभिन्न मुलुकका कार्यरत श्रमिक एवं कामदारको समस्या सम्बोधन गर्न छुट्टै 'फोकल डेस्क' राख्ने निर्णय गरेको मन्त्रालयले जानकारी दिएको छ। प्रधानमन्त्रीले दिएको चासो र

वैदेशिक रोजगार व्यवसायी संघको कार्यसमितिले पूर्णता पायो

प्रभाव संवाददाता नेपाल वैदेशिक रोजगार व्यवसायी संघको कार्यसमितिले पूर्णता पाएको छ। संघका अध्यक्ष राजेन्द्र भण्डारीले चार जना सदस्य मनोनीत गरेसँगै कार्यसमितिले पूर्णता पाएको हो।

संघको विधानको दफा १७ (१) अनुसार सल्लाहकार आभारसिज प्रालिका सञ्चालक सोमबहादुर लामा, पासा इन्टरनेसनल प्रालिका सञ्चालक देवेन्द्रनारायण श्रेष्ठ, मोर्भारा एचआर सर्भिस प्रालिका सञ्चालक अनिलकुमार राई र अजित म्यानेजमेन्ट डेभलपमेन्ट कम्पनी प्रालिका सञ्चालक सुर्यकुमार श्रेष्ठलाई सदस्यमा मनोनीत गरिएको संघका महासचिव एवं प्रवक्ता मेधुराज भुर्तेलले बताए।

संघको कार्यसमिति पूर्णतासँगै विभिन्न समिति गठन गरी जिम्मेवारीसमेत तोकिएको छ। संघको कार्यसमिति बैठकले पदाधिकारी तथा सदस्यहरूलाई विभिन्न समितिको जिम्मेवारी सुम्पेको हो। संघका प्रथम उपाध्यक्ष डिकबहादुर खत्रीको संयोजकत्वमा राष्ट्रिय तथा अन्तर्राष्ट्रिय समन्वय समिति गठन गरिएको भने सदस्यहरूमा बैकुण्ठप्रसाद पौडेल, तोरणकुमार कार्की, अनिलकुमार राई, चन्द्रबहादुर लिम्बू, सोमबहादुर लामा, नारायण भुसाल, देवेन्द्रनारायण श्रेष्ठ र देउमान नेम्बाङ रहेका छन्। उनीहरूलाई श्रम गन्तव्य मुलकहरूमा आइपुग्ने समस्या निराकरण लागि समन्वय गर्ने जिम्मेवारी तोकिएको छ।

यसैले वैदेशिक रोजगार कार्यालय र प्रहरी ब्युरो हेर्नेगरी द्वितीय उपाध्यक्ष सञ्जु गुरुङको संयोजकत्वमा अर्को समिति गठन भएको छ। यस समितिको सदस्यहरूमा बैकुण्ठप्रसाद

NOVEL CORONA VIRUS (nCOV)

सर्वसाधारणका लागि जनचेतनामुलक संदेश

नोवेल कोरोना भाइरसका मुख्य लक्षणहरू

- ज्वरो (१००.४°F भन्दा माथि)
- ध्वास प्रधासमा अत्याधिक समस्या
- रुघा र खोकी

"नोवेल कोरोना भाइरस प्रभावित देशहरूबाट आउने मानिसहरूमा दुई हप्ता भित्र रुघाखोकी लागेमा, ज्वरो आएमा, घाँटी/टाउको दुखेमा, ध्वासप्रधासमा अत्याधिक समस्या भएमा तुरुन्त नजिकको स्वास्थ्य संस्थामा सम्पर्क गर्ने।"

नोवेल कोरोना भाइरसबाट कसरी आफू र अरुलाई बचाउने?

- नियमित रूपमा साबुन-पानीले हात धुने।
- खोकदा र हाछ्युं गर्दा नाक र मुख छोप्ने।
- पलू जस्तो लक्षण (Flu-like symptoms) देखिएमा चिकित्सकसँग परामर्श लिने।
- जंगली तथा घरपालुवा पशुपन्छी सँगको असुरक्षित सम्पर्कबाट टाढा रहने।
- पशुजन्य मासु तथा अण्डा राम्रोसंग पकाएर मात्र खाने।

प्रभाव दैनिक | www.prabhavonline.com | प्रभाव पब्लिकेशन प्रा. लि. काठमाडौं

